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I pamokos planas 

Bendri pamokos aspektai 

Mokytojai Edita Gerulaitienė, Vilma Račkauskienė 

Dalykas  Informatika, technologijos 

Klasė  2 a  

Pamokos tema  Informacija – idėjų, žinių ir sėkmingų sprendimų pagrindas 

Mokymosi uždavinys Mokiniai, naudodamiesi viešosios bibliotekos fondais ir paslaugomis, 

iš įvairių šaltinių suras informacijos, kurią vėliau panaudos 

konkrečiam praktiniam tikslui – terasos maketui kurti 

Ugdomos kompetencijos  Pažinimo, komunikavimo, kultūrinė 

Mokymo(si) metodai Pasakojimas, diskusija, darbas grupėse 

Vertinimas  Formalusis  

Integralumas  Informatika, technologijos 

Pamokos eiga 

Pamokos dalis Pamokos veiklos Numatomas 

laikas 

Įvadas Skelbiama pamokos tema, pristatoma problema – 

„Norime sukurti terasą mokyklos kieme, kur galėtume 

mokytis lauke, bendrauti ir pailsėti“. Diskutuojama, ką 

turėtume žinoti prieš ją statydami (pvz., medžiagų 

tipai, kainos, statybos reikalavimai, dizaino, tvarumo 

idėjos, aplinkosaugos aspektai); iš kur galėtume 

sužinoti, kaip tai padaryti (iš interneto, pažįstamų, 

architektų, statybos specialistų).  

Paaiškinama, kad šiandien į kilusius klausimus 

bandysime atsakyti dirbdami bibliotekoje. 

Akcentuojama, kad bibliotekoje ne tik grožinė 

literatūra. Čia rasime statybos, architektūros, dizaino 

žinynų, knygų, periodinių leidinių apie kraštovaizdį ir 

bibliotekininko pagalbą. 

 

2 min. 

Dėstymas Bibliotekos darbuotoja pasakoja apie bibliotekos 

terasą: jos atsiradimo istoriją, joje vykstantį kultūrinį 

gyvenimą. 

 

Mokiniai supažindinami su bibliotekos fondais, 

informacijos šaltinių įvairove, informacijos paieškos 

galimybėmis bibliotekoje. 

 

Praktinė veikla. 

Užduotis grupėms (po 3–4 mokinius) 

• Ieškoti knygų, periodinių leidinių apie terasų 

statybą, įrengimą, kraštovaizdžio tvarkymą ar 

aplinkos dizainą.  

• Užsirašyti (arba nusifotografuoti) knygos 

pavadinimą, autorių, leidimo metus, 

3 min. 

 

 

 

10 min. 

 

 

 

20 min. 



pasižymėti bent vieną faktą ar idėją, kuri būtų 

naudinga planuojant terasą. 

 

Refleksija Mokytojos trumpai apžvelgia, kas vyko pamokoje. 

Mokiniai apibendrina savo darbą: ką naujo sužinojo, 

ar įvykdė pamokos uždavinį, kaip patiko pamoka, su 

kokiais iššūkiais susidūrė ieškodami informacijos. 

Trumpai papasakoja, ką pavyko rasti, kuri informacija 

buvo naudingiausia, kaip rasta informacija padės 

realiam projektui. 

10 min.  

__________________________________________ 

 

       

__________________________________________ 

Mokinių įspūdžiai po pamokos 

Augustas. „Man patiko, kad galėjome praktiškai išbandyti paiešką bibliotekoje. Dabar jausiuosi  

labiau pasitikintis savimi, kai reikės ieškoti informacijos.“ 

Rugilė. „Pamoka buvo įdomi ir informatyvi. Sužinojau daug naujo apie bibliotekos paslaugas ir 

kaip efektyviai naudotis jų ištekliais.“ 

Ugnė. „Pamoka buvo labai naudinga. Bibliotekininkės parodė visus bibliotekos skyrius, net tuos, 

kurių skaitytojai nemato, paaiškino, kaip ieškoti informacijos.“ 

Robertas. „Sužinojome daug naujų įdomių dalykų. Buvo netikėta, kad bibliotekos terasos projektas 

atkeliavo net iš Austrijos, o terasos knygų spinta sveria net 4 tonas! ... niekas nesugebėjo atspėti...“ 

 

 

 



II pamokos planas 

Bendri pamokos aspektai 

Mokytoja Edita Gerulaitienė 

Dalykas  Informatika 

Klasė  2 a, 2 c  

Pamokos tema  Grafinės informacijos paieška. Licencijos 

Mokymosi uždavinys Mokiniai, naudodami specializuotas paieškos priemones vaizdinei 

informacijai, suras bent po 5 nemokamus grafinius pavyzdžius, 

kuriuos vėliau panaudos konkrečiam praktiniam tikslui – terasos 

maketui kurti 

Ugdomos kompetencijos  Pažinimo, komunikavimo, skaitmeninė 

Mokymo(si) metodai Pasakojimas, diskusija, savarankiškas darbas, darbas grupėse 

Vertinimas  Kaupiamasis  

Integralumas  Anglų kalba 

Pamokos eiga 

Pamokos dalis Pamokos veiklos Numatomas 

laikas 

Įvadas Skelbiama pamokos tema, mokinių klausiama, iš kur 

jie ima paveikslėlius savo pristatymams ir projektams, 

užrašomi populiariausi šaltiniai (Google paieška, 

Pinterest ir pan.), inicijuojama trumpa diskusija apie 

autorystę ir legalumą. 

5 min. 

Dėstymas Internete rasti paveikslėliai dažnai turi autorių teises. 

Aiškinamasi, kas yra licencija. Licencija – tai leidimas 

naudoti kūrinį tam tikromis sąlygomis. Nagrinėjamos 

populiariausios atviros licencijos: 

 
Licencija Ką reiškia? Ar galima naudoti? Ar reikia 

nurodyti 

autorių? 

CC0 Viešas domenas Taip, be apribojimų Ne 

CC BY Reikia nurodyti autorių Taip Taip 

CC BY-SA Nurodyti autorių ir 

platinti tokiomis pačiomis 

sąlygomis 

Taip Taip 

CC BY-NC Naudoti tik 

nekomerciniais tikslais 

Taip 

(nekomerciniuose 

projektuose) 

Taip 

CC BY-ND Negalima keisti Taip, bet nekeisti Taip 

 

Prisimenama paieška pagal raktinius žodžius, 

atkreipiamas dėmesys į išplėstinės paieškos ir filtrų 

nustatymus. Mokomasi naudoti paieškos filtrą pagal 

licencijas. 

Mokiniams patariama pasidomėti legalių vaizdų 

platformomis Pixabay.com, Unsplash.com, 

Pexels.com, Flickr.com 

15 min. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Praktinė veikla. Skiriama užduotis – parengti pateiktį, 

kurioje bus surasti bent 5 laisvai naudojami terasų 

vaizdai, nurodytas vaizdų šaltinis ir (jei reikia) 

autorius.  

  

15 min. 

 

Refleksija, namų darbų 

skyrimas 

Mokiniai pristato savo darbus, trumpai papasakoja, 

kokius šaltinius pasirinko, kokius raktinius žodžius 

naudojo paieškoje, ar lengvai suprato, kad vaizdą 

galima naudoti laisvai. 

Mokytoja apibendrina, kad taikydami atsakingo 

informacijos naudojimo principus gerbiame autorių 

teises, vengiame teisinių problemų, ugdome 

skaitmeninį sąmoningumą. 

Skiriamas namų darbas – paieškoti terasų vaizdų, 

atkreipiant dėmesį į licencijas (gali būti ir 

komercinės), tinkamai pateikti informaciją apie 

nuotraukas. 

10 min.  

__________________________________________ 

 

Mokinių surasti pavyzdžiai pamokos metu 

   

   

Nuotraukų licencija – CC0 

  



Mokinių surasti pavyzdžiai namuose 

     
 

Projekto autorius S. Varneris, laimėjęs aukso apdovanojimą Australijos kraštovaizdžio dizainerių ir 

vadybininkų instituto (AILDM) metiniuose apdovanojimuose. Nuotraukos – Courtesy AILDM 

 https://landscapeaustralia.com   

 

     
 

Knox gimnazijos terasa. Nuotraukos – Outhouse Design https://www.outhousedesign.com.au  

____________________________ 

 

Mokinių įspūdžiai po pamokos 

Neringa. Pamoka buvo labai naudinga. Sužinojau, kaip svarbu yra laikytis nuotraukų licencijų 

taisyklių ir kaip rasti laisvai naudojamus vaizdus. Tai tikrai pravers man ateityje.“ 

Gabija. „Patiko svetainės, kuriose galima rasti laisvai platinamų nuotraukų.“ 

Kristupas. „Laisvai platinamų vaizdų paieška sudėtingesnė, nes reikia žinoti, kur ieškoti ir kaip 

naudoti filtrus, kad rastume tinkamų vaizdų. Buvo sunku rasti nuotraukų pagal mūsų temą.“ 

Emilija. „Kartais buvo sunku suprasti, ar nuotrauka tikrai yra laisvai naudojama. Pastebėjau, kad 

laisvai platinamų vaizdų pasirinkimas gana ribotas, palyginti su komerciniais vaizdais.“ 

  

https://landscapeaustralia.com/
https://www.outhousedesign.com.au/


III pamokos planas 

Bendri pamokos aspektai 

Mokytoja Edita Gerulaitienė 

Dalykas  Informatika 

Klasė  2 a, 2 c  

Pamokos tema  Tvari ir kūrybiška mokyklos terasa: projektavimas pasitelkiant 

dirbtinį intelektą 

Mokymosi uždavinys Mokiniai, naudodami dirbtinio intelekto įrankius, sukurs po 2 terasos 

vaizdus, kuriuos vėliau panaudos konkrečiam praktiniam tikslui – 

terasos maketui kurti 

Ugdomos kompetencijos  Pažinimo, kultūrinė, skaitmeninė 

Mokymo(si) metodai Pasakojimas, diskusija, savarankiškas darbas, darbas grupėse 

Vertinimas  Kaupiamasis  

Integralumas  Anglų kalba, dailė, technologijos 

Pamokos eiga 

Pamokos dalis Pamokos veiklos Numatomas 

laikas 

Įvadas Skelbiama pamokos tema, diskutuojama apie tai, ką 

iki šiol sužinojome apie terasas, jų atliekamas 

funkcijas. Mokinių klausiama, ar negalėtų dirbtinis 

intelektas padėti mums sukurti įdomų terasos projektą. 

Inicijuojama trumpa diskusija apie DI įrankius ir jų 

naudojimą.  

5 min. 

Dėstymas Mokiniams pasiūloma naudoti dirbtinį intelektą savo 

vizijai įgyvendinti ir kuriant panaudoti skirtingus 

architektūros bei dizaino stilius.  

Klausiama, kokius stilius vaikai žino, kokie patinka. 

Kartu su mokiais aptariama, kas būdinga jų minėtiems 

stiliams, klausiama, kaip reikėtų suformuluoti 

užklausą DI. Pateikiamos pavyzdžių kortelės. 

 
Stilius Ypatybės DI užklausos pavyzdžiai 

Modernus 
Švarios linijos, stiklas, 

betonas, atvira erdvė 

Modern rooftop terrace with glass 

railings and wooden deck 

Skandinaviškas 
Medis, šviesa, natūralumas, 

paprastumas 

Scandinavian rooftop terrace with 

cozy seating and plants 

Ekologiškas 

Žalieji stogai, saulės 

baterijos, perdirbtos 

medžiagos 

Eco-friendly terrace with solar 

panels and green roof 

Futuristinis 

Nestandartinės formos, 

metalo ir stiklo 

dominavimas 

Futuristic school terrace with LED 

lights and smart materials 

Gotika 

Smailios arkos, vitražai, 

vertikalumas, ažūrinės 

detalės 

Gothic-style terrace with pointed 

arches and stained glass 

Barokas 
Iškilmingumas, gausybė 

ornamentų, prabanga 

Baroque-inspired terrace with golden 

accents and symmetrical layout 

 

15 min. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Praktinė veikla. Skiriama užduotis – naudojant 

pasirinktą DI įrankį, pabandyti sugeneruoti pora 

pasirinkto stiliaus terasos vaizdų. 

  

 

 

15 min. 

 

Refleksija Mokiniai pristato DI sugeneruotus vaizdus – atspėja, 

koks tai stilius, dalijasi įspūdžiais, ką sužinojo, ką 

norėtų dar kartą išbandyti, vertina, ar sukurtas vaizdas 

atspindi pasirinkto stiliaus bruožus.  

10 min.  

_______________________________ 

Sugeneruoti vaizdai 

   

Akmens amžiaus stilius 
Gotikos stilius 

 

   

Terasa su lietuviškais motyvais 
Ekologiška terasa 

 

   
Skandinaviškas stilius Japoniškas stilius Klasikinis stilius 

 

         

 



IV pamokos planas 

Bendri pamokos aspektai 

Mokytoja Vilma Račkauskienė 

Dalykas  Technologijos 

Klasė  2a, 2c 

Pamokos tema  Terasos maketo gaminimas 

Mokymosi 

uždavinys 

Pažindami medžiagų savybes jas pritaiko gamindami terasos maketą iš 

netradicinių medžiagų 

Ugdomos 

kompetencijos  

Pažinimo, komunikavimo, kūrybiškumo, kultūrinė, skaitmeninė 

Mokymo(si) 

metodai 

Individualus bei grupinis praktinis darbas, pokalbis, demonstravimas, 

konsultavimas, stebėjimas ir aptarimas. 

Vertinimas  Kaupiamasis  

Integralumas  Informatika, dailė, technologijos 

Pamokos eiga 

Pamokos dalis Pamokos veiklos Numatomas 

laikas 

Įvadas Skelbiama pamokos tema, diskutuojama apie tai, ką  

sužinojome apie terasas informatikos pamokose, jų 

atliekamas funkcijas, medžiagas, priemones, stilius. Mokinių 

klausiama, kokias medžiagas pasiruošė ir naudos gaminant 

terasą.  Inicijuojama trumpa diskusija apie medžiagų ir 

priemonių tinkamumą terasos maketo gaminimui. 

Priminta saugaus darbo taisyklės su aštriais darbo įrankiais ir 

elektros prietaisais. 

 

5 min. 

Dėstymas Paaiškinama kas yra makètas. Tai – sumažintas tūrinės 

erdvinės kompozicijos kūrinio (pastato, urbanistinio 

komplekso, skulptūros, teatro dekoracijos) modelis. 

Daromas įvairių dydžių iš gipso, medienos, kartono, 

popieriaus, papjė mašė. Pirmieji architektūriniai maketai 

sukurti viduramžiais. 

Primenu kad, tūrinės erdvinės maketo kompozicijos gali būti 

uždaros ir atviros. Demonstruojant paveikslėlius mokiniai 

atpažįsta kur uždaros ar atviros kompozicijos. 

https://www.manodruskininkai.lt/druskininku-

aktualijos/ilgiausias-lynu-kelio-keltuvo-maketas-lietuvoje-

jau-druskininkuose/   
 

30 min. 

https://www.manodruskininkai.lt/druskininku-aktualijos/ilgiausias-lynu-kelio-keltuvo-maketas-lietuvoje-jau-druskininkuose/
https://www.manodruskininkai.lt/druskininku-aktualijos/ilgiausias-lynu-kelio-keltuvo-maketas-lietuvoje-jau-druskininkuose/
https://www.manodruskininkai.lt/druskininku-aktualijos/ilgiausias-lynu-kelio-keltuvo-maketas-lietuvoje-jau-druskininkuose/


 
Ilgiausias „Lynų kelio“ keltuvo maketas Lietuvoje 

eksponuojamas Druskininkuose, „Eglės sanatorijos“ 

gydykloje/Roberto Kisieliaus nuotrauka 

 

 

https://www.pinterest.com/pin/38

7098530464740845/ 

 

 

https://www.pinterest.com/pin/33

77768466285164/ 

 

 

https://www.pinterest.com/pin/19

00024838268244/ 

 

https://www.pinterest.com/pin/14

07443627617735/ 

 

https://www.pinterest.com/pin/23

2287293268789687/ 
 

https://www.pinterest.com/pin/387098530464740845/
https://www.pinterest.com/pin/387098530464740845/
https://www.pinterest.com/pin/3377768466285164/
https://www.pinterest.com/pin/3377768466285164/
https://www.pinterest.com/pin/1900024838268244/
https://www.pinterest.com/pin/1900024838268244/
https://www.pinterest.com/pin/1407443627617735/
https://www.pinterest.com/pin/1407443627617735/
https://www.pinterest.com/pin/232287293268789687/
https://www.pinterest.com/pin/232287293268789687/


 

https://www.pinterest.com/pin/23

22237302410813/ 

 

 

https://www.pinterest.com/pin/10

696117859921011/ 
 

 

https://www.pinterest.com/pin/11

540542793097805/ 
 

 

https://www.pinterest.com/pin/35

1912465817870/ 
 

 

https://www.pinterest.com/pin/58

40674511051928/ 
 

https://www.pinterest.com/pin/2322237302410813/
https://www.pinterest.com/pin/2322237302410813/
https://www.pinterest.com/pin/10696117859921011/
https://www.pinterest.com/pin/10696117859921011/
https://www.pinterest.com/pin/11540542793097805/
https://www.pinterest.com/pin/11540542793097805/
https://www.pinterest.com/pin/351912465817870/
https://www.pinterest.com/pin/351912465817870/
https://www.pinterest.com/pin/5840674511051928/
https://www.pinterest.com/pin/5840674511051928/


   
Demonstruojamas ankščiau padarytas parodomasis maketas. 

Aptariamos panaudotos medžiagos.  

 

Kad galėtume pagaminti reikiamą formą, mokomės braižyti 

kubo, stačiakampio ar kitos pasirinktos formos išklotinę. 

Primenama, kaip stilizuoti pasirinktą motyvą, jį 

sukomponuoti erdvėje praktiškai pritaikant teorines 

kompozicijos žinias ir pasirenkant tinkamas medžiagas.  
Prašau kūrybiškai taikyti teorines žinias kuriant erdvinį 

maketą. 

Praktinė veikla 

Dirbant nedidelėmis grupėmis atsižvelgiama į kiekvieno 

mokinio gebėjimų ir pasiekimų lygį, individualias savybes. 

Skatinama ieškoti įdomių kūrybinių sprendimų, kokybiškai 

atlikti užduotis. Lavinti komponavimo kūrybinius gebėjimus 

bei praktinius įgūdžius. 

Primenu, formai išgauti nepamiršti taikyti išklotines.  

Mokiniai pasirenka maketui pagrindą.  

Gaminame terasos pakylą, laiptelius, atramas, stogą. 

Gražiname augalais aplinką. 

  

Refleksija Mokiniai pristato savo atliktus darbus, trumpai papasakoja, 

kokias medžiagas ir priemones naudojo, su kokiais 

sunkumais susidūrė, pasidžiaugia sėkme.  

Aptariame, kaip kitą pamoką koreguosime nepavykusias 

detales. Nusprendžiame, kokių medžiagų ir priemonių reikės 

kitai pamokai. 

Mokytoja apibendrina pamokos sėkmes ir trūkumus. Pataria, 

kaip jas taisyti.  

Skiriamas namų darbas – paieškoti terasos maketui 

reikalingų netradicinių medžiagų ir priemonių, atkreipiant 

dėmesį į pradėto pasirinkto maketo stilių.  

10 min. 



V pamokos planas 

Bendri pamokos aspektai 

Mokytoja Vilma Račkauskienė 

Dalykas  Technologijos 

Klasė  2a, 2c 

Pamokos tema  Terasos maketo gaminimas, koregavimas, užbaigimas 

Mokymosi uždavinys Koreguoti ir užbaigti terasos maketą iš netradicinių medžiagų 

Ugdomos kompetencijos  Pažinimo, komunikavimo, kūrybiškumo, kultūrinė, skaitmeninė 

Mokymo(si) metodai Praktinis darbas grupėse, konsultavimas, stebėjimas ir aptarimas 

Vertinimas  Kaupiamasis 

Integralumas  Informatika, dailė, technologijos 

Pamokos eiga 

Pamokos dalis Pamokos veiklos Numatomas 

laikas 

Įvadas Skelbiama pamokos tema, tikslas, uždaviniai. 

Šiandien turėsime baigti gaminti terasos maketą. 

Prieš tai bus trumpas žinių patikrinimas.  

Turėsite prisiminti, kas yra maketas, išklotinė, atvira 

uždara kompozicija, stilizavimas.   

Primenu, kad šiandien vertinsiu baigtą maketą, 

kreipsiu dėmesį į darbo estetinį atlikimą, 

kūrybiškumą, išradingumą, terijos žinių taikymą 

atliekant praktikos darbą. 

Priminta saugaus darbo taisyklės su aštriais darbo 

įrankiais ir elektros prietaisais. 

5 min. 

Dėstymas Grupėse aptariame,  kaip koreguosime nepavykusias 

detales, kokias naujas pasirinktas medžiagas 

naudosime, kaip tobulinsime maketą, dekoruosime 

aplinką. 

Pradedama praktinė veikla. Mokiniai tęsia terasos 

maketo gaminimą, koreguoja nepavykusias detales. 

Atlieka aplinkos dekoravimo, puošybos, apdailos 

darbus. 

30 min. 

Refleksija Mokinių grupės pristato savo atliktus darbus, trumpai 

papasakoja, kokias medžiagas ir priemones naudojo, 

su kokiais sunkumais susidūrė, pasidžiaugia sėkme. 

Mokytoja apibendrina pamokos sėkmes ir   

vertina darbus. 

 

10 min. 

 

 

 


